Strahlt die Sonne auf die Erde, wird die Strahlung reflektiert und als Wéarme  Zerstéren wir Regenwadlder fiir den Anbau von Palmdl und Soja, werden
ins Weltall zurlickgeworfen. Ein Teil der Warme wird von sog. Treibhausgasen  zusatzliche Treibhausgase freigesetzt, die mehr Warmestrahlung zuriick-
wie Kohlendioxid (CO,), Methan und Lachgas zuriickgehalten und verbleibt  halten. Weltweit steigen die Temperaturen. Unser Klima verdndert sich und

in der Atmosphdre. Die Erde erwarmt sich leicht (natirlicher Treibhauseffekrt).  damit die Lebensraume fiir Pflanzen und Tieren.

ABER AUCH WIR KOMMEN DADURCH GANZ SCHON INS SCHWITZEN:
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Betonierte Stadte erhitzen sich im Sommer enorm, Starkregen flihrt zu Hochwasser. Menschen verlieren Dirren und Stirme zerstéren die Ernten und Das Abschmelzen der Polkappen lasst den Meeres-
worunter v.a. Altere, Kranke und Kinder leiden. dabei ihr Zuhause oder gar ihr Leben. erhéhen die Preise fiir Lebensmittel und Tierfutter. spiegel steigen und ganze Inseln verschwinden.
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Biosprit aus Soja und Palmdl ist wegen (g
Treibhausgasen aus Regenwaldabholzung 3x
& 50 kRlimaschadlich wie Treibstoff aus Erdol.?

Palmadl steckt in der Halfte aller $uper~ Die Mastzucht nutzt v.a. Soja aber auch
marktprodukte, zB. in Lebensmitteln, Palmdl als Kraftfutter. So erzeugt unser
Kosmetik, Reinigungsmitteln und Kerzen. : Fleischkonsum ca. 15% der Treibhausgase.?
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V.a. fiir $eja wurden ca. 20% des Amazonas _ p sy e 5 | Palmdl stammt meist aus alaysi und
zerstort. Ab 25% konnte der machtigste ! i ~_ Indonesien (87%).°> Indonesien ist Rekord-

Tropenwald der Erde nicht mehr genug : halter im Abholzen und nach den USA und
Wasser binden, um sich selbst zu erhalten.* | N\ | China auf Platz 3 der CO,-Erzeuger.®
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Ider, verlieren wir — o e L RGN - ¢ Die noch vorhandenen Regenwdlder neh-
lebenswichtige Luftfilter und Regulatoren . : s e men jdhrlich bis zu 1,8 Gigatonnen CO, auf.
des Weltklimas. AuBerdem werden darun- Durch Abholzung und Brandrodung

\ terliegende Torfmoore trockengelegt.” alle Welder. 5o entweicht jahrtausendalter wird fast dreimal so viel jahrlich frei.®
- Kohlenstoff (C) und wird mit Sauerstoff (O)

aus der Luft zu groBen Mengen CO.,.®
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